

四九镇大力推动“四好农村路”建设 铺就“幸福路”富一方百姓

记者
走基层

乡村振兴，道路先行。8月18日，台山市委十四届六次全会提出，加快建设“四好农村路”，提升农村交通运输服务水平。

在“四好农村路”建设中，四九镇一直走在台山市前列。近年来，四九镇围绕“建一条路、造一片景、兴一方经济、富一方百姓”的目标，大力推动“四好农村路”建设。

目前，四九镇农村公路总里程达148.07公里，23个村委会、225个自然村实现村村通。其中，自2022年至今，四九镇完成新建或改建农村公路约12.38公里。

文/图 江门日报记者 陈方欢
通讯员 陈慕恩

以路兴旅 串联特色资源 发展文旅产业

车在路上行，人在景中走……美丽四九处处风景如画。宽阔的道路如丝带般在乡村间延伸，把四九镇的生态环境、人文景观、自然景观和地方风貌串联起来，四九镇的乡村美出了新高度。

“现在从四九到五十间的道路，新铺了沥青，道路平整漂亮，方便了日常通行。”五十圩社区党支部书记李茵茵说。这条道路，是县道X801四九圩逸芳桥至国家3A级旅游景区暖德露玛芦荟庄园段，全长8.5公里，路面宽7米，连接上坪、下坪等8个村委会，服务群众12000多人。

“道路越来越宽阔漂亮，吸引了更多游客前来采摘游玩。”五十圩康盈无花果采摘园负责人杨广锋说。

四九镇有丰富的旅游资源，如民宿、采摘园、农家乐、党史学习教育基地、国家森林公园等。近年来，该镇持



目前，四九镇农村公路总里程达148.07公里。

续挖掘农村旅游资源，把空置的洋楼、碉楼改造成精品民宿，变特色资源为特色产业，如四九书院、玄潭·原舍民宿、望岗碉楼民宿均获评广东省乡村民宿示范点。另外，四九镇有多家特色采摘园，种有黄皮、葡萄、芒果、凤梨、嘉应果等水果。建设“四好农村路”，改善了农村的交通环境，有了良好交通硬件加持，必将进一步促进沿线民宿、采摘游、农家乐等业态的发展。

作为远近闻名的“艺术小镇”，四九镇在建设“四好农村路”时，更是别出心裁地增加艺术元素。如道路沿线的候车亭、及陈百强纪念馆、李凌党史学习教育基地等人文景点，均增加了多彩的音符标识，营造浓厚的艺术氛围，更好地展示四九镇的人文风采。

以路带产 为三产融合 提供有力支撑

四九镇坚持以“兴一产、强二产、拓三产，三产融合促发展”的思路。在实践中，四九镇不仅注重一产和二产的发展，也注重三产的拓展和提升。

在工业方面，“四好农村路”将工业发达、拥有洞美及长龙工业集聚区的四九片与周边片区有机串联起来，方便了

美环健、稻香等企业运输原材料，同时也将大米、芦荟、茶叶、辣椒等“一村一品”项目串联成一条具有地方特色的产业链。这不仅促进了特色农业的转化利用，同时也为大健康产业的高质量发展提供了有力支撑。

在农业方面，四九镇正大力挖掘当地鸡爪芋、凤梨等特色农产品深加工的潜力，并积极探索，因地制宜发展魔芋种植业。这些特色农产品的深加工和种植业的发展，将进一步完善四九镇的农业产业体系，提高农业附加值，同时也为农民增收提供了新的途径。

通过“四好农村路”的修建，四九镇不仅加强了城乡之间的联系，促进了各产业的融合发展，同时也为农村的发展提供了新的契机。

以路惠民 改善交通环境 方便群众出行

“学校正门口原本是条凹凸不平的泥路，如今实施硬底化改造后，大大方便了家长接送学生。”四九镇上南村党支部书记李健生介绍，该道路位于上南村四



四九镇在建设“四好农村路”时，别出心裁地增加艺术元素。

甸线至南村小学段，全长约300米，以前每逢下雨，路面泥泞不堪，大家无路可走。今年1月，该道路完成建设后，雨天泥泞难走的景象不再出现。

“去往营村的路拓宽后，不仅群众出行方便了，每年清明节四九镇群众前往营村公墓扫墓也方便了不少。”四九镇营村党支部书记余彩云介绍，该道路位于营村村委会旧办公室至网地村茶场出口段，之前为单车道，去年扩宽为双车道，大大便利了群众出行。

据了解，为把“四好农村路”建成群众的“幸福路”，近年来，四九镇领导班子、镇建设办等部分负责人，在施工前通过现场走访、勘测，与村委、群众沟通交流，确保道路建设满足广大群众的需求，优先解决群众通行不便的问题。

铺下的是路，连起的是心，通往的是富。“四好农村路”建设不仅是关乎群众美好生活的民生基础，更是畅通经济循环的“毛细血管”。四九镇将继续加快推进“四好农村路”建设，助力镇域发展升级新希望、焕发新活力、谱写新篇章。

川岛镇人大代表履职担当 护航渔区安全生产

经过三个半月的“休养生息”，川岛镇沙堤渔港又迎来了乘风破浪的渔民和一艘艘渔获满仓的船只。为服务渔民、护航开渔，川岛镇沙堤渔业村海上人大代表联络站在开渔前组织辖区内市、镇人大代表开展“我为渔民办实事”系列主题活动，切实畅通人大代表联系群众、服务群众渠道，更好履行职责，助力渔区群众顺利开渔，安全驶向蔚蓝色的大海。

文/江门日报记者 陈方欢 通讯员 川岛宣

“面对面”述职 切实履职为民

沙堤渔港是广东省四大渔港之一，从事海洋捕捞生产作业的人员超过1500人，占常住人口一半以上。

为更好密切人大代表与群众的联系，增强人大代表接受群众监督的意识，在川岛镇人大的精心准备和渔区群众的强烈呼声中，在开渔前，海上联络站开展代表“面对面”述职评议活动，辖区内县、镇人大代表分别向与会群众报告履职情况，并结合自身工作实际，就当选以来如何发挥代表作用、履职期间为群众办实事情况等向与会群众作了详细汇报。

每位人大代表汇报后，在场群众均积极提问，并就自身关心的问题反映，人大代表们认真倾听群众的意见建议，给予回应和解释，同时，认真查摆工作中的不足，在后续履职工作中努力改进。

“零距离”服务 听民声解民忧

开渔前，海上联络站的人大代表们充分发挥桥梁纽带作用，主动靠前服务，就近履职，到渔船上听取渔区群众的意见建议，实现“零距离”服务群众。

“希望政府持续关注我们沙堤渔港休渔业的发展，帮助更多渔民实现全年‘早涝保收’。”“开渔后那些‘三无’船只又开始跑来这里这里围网、装地笼，而且屡禁不止，希望执法部门加大打击力度。”“港区路面保洁工作还需要加强，不然会影响我们沙堤渔港卫生环境的整体形

象。”……

渔民朋友将自己的关心事、忧心事、烦心事与海上联络站的人大代表们敞开来谈，人大代表们认真倾听记录，部分问题当场答疑，并将需要后续跟进的问题按程序移交川岛镇政府相关职能部门办理，该镇人大办负责做好相关意见建议的跟踪督办，及时帮助解决渔民群众实际困难。

据统计，休渔期间，沙堤渔业村海上人大代表联络站共听取渔民群众意见建议8次，现场收集意见12条，人大代表提出建议4条，其中已办结2条，跟踪办理2条。

“实打实”宣传 确保渔民安全生产

为切实提高渔民群众安全生产意识，引导群众做好渔业安全生产各项措施，海上联络站联合台山市海洋综合执法大队川岛中队，川岛镇应急办、农办等部门，开展合法用海法律法规宣传活动。

活动中，宣讲员围绕安全生产中的法律法规、责任落实、安全防范、渔船设备等方面进行分析讲解，着重宣讲渔民安全生产管理及有关海域渔船管控注意事项，坚持“不安全不出海”。人大代表们还现场发放相关宣传小册子，结合部分渔业生产安全事故，用渔民的方言、渔民的俗语，强调海上安全作业的必要性，提醒渔民不进行海上非法捕捞交易、不故意屏蔽北斗定位仪等，告知广大渔民群众要依法生产。

人大代表们还实地走访川岛渔政中队，仔细翻看休渔期渔船船舶安全检查记录等文件，保障广大渔民群众安全顺利开渔。

汶村镇举办专题活动 书法绘七夕 文化植心田

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 通讯员/汶村宣）为弘扬传统文化，近日，台山市文学艺术界联合会联合汶村镇人民政府在该镇新时代文明实践所开展了一场特别的“我们的节日·七夕——书法绘七夕 文化植心田”传统节日七夕系列活动，邀请了台山市书法协会名家为该镇书法爱好者授课，以书法的形式弘扬传统文化，本次活动共有80人参加，其中不乏该镇的青少年书法爱好者。

活动现场，台山市书法协会会长甄伟章为大家讲解了七夕节的由来，讲解“七夕”二字的书法演变和“七夕诗”的书法作品，一起欣赏最美八大隶书碑帖。随后，由甄老师示范用隶书写七夕对联，学员们跟着老师的笔法进行练习，一起进行隶书创作，并尝试用不同书体共写七夕对联，老少同挥毫泼墨，一件件承载着厚重传统文化的作品诞生。

书法教育可以培养孩子的修养和品性，当孩子们学习书法时，他们需要仔细描绘每个字的笔画和结构，并从传统

诗词中汲取文化力量，这有利于培养他们的专注力和耐心，提高文化素养。汶村镇是台山市的“书画之乡”，历来十分重视青少年的书法教育，曾多次举办相关书法活动，也有大量书法爱好者，镇内书法氛围浓厚。

“汶村文化底蕴深厚，孩子们学习书法的劲头足，好的作品是练出来的，青少年要传承发扬中华优秀传统文化，要坚持做好中国传统书法艺术、传统节日的宣传。”甄伟章表示。



活动中，少年在老书法家的指导下，写下七夕作品。

白沙镇组织村民小组长上好“四堂课” 助力发展壮大村级集体经济

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 通讯员/白沙宣）为进一步加强村民小组长队伍建设，提升村民小组长履职能力，连日来，白沙镇精心谋划、精准施教，开设理论课堂、现场课堂、研讨课堂、实践课堂，上好“四堂课”，切实帮助村民小组长提升政治能力和业务能力，助推白沙镇“百县千镇万村高质量发展工程”（以下简称“百千万工程”）实施。

“理论课堂”强思想。围绕齐心推进“百千万工程”，白沙镇将管理经营集体

资产、发展集体经济、化解基层矛盾、为民办服务服务等纳入培训内容，通过理论讲解、政策解读、案例分析等，帮助村民小组长转变思想，找准履职定位。

“现场课堂”教方法。组织学员到乡村振兴示范村、村集体经济示范村等地开展现场教学，通过“理论导入+参观讲解+互动交流”方式，让村民小组长走出课堂、走进基层，带着理论参观、带着问题学习，着力提升培训实效。

“研讨课堂”促融入。白沙镇邀请农业专家、优秀村党组织书记、先进模范作分享、讲实招，采用面对面交流、手把手

指导等形式，对村民小组长在日常工作中遇到的实际问题进行分析，给予建议。村民小组长围绕培训内容和所在村情况，谈体会、讲感受，通过以学促讲、以讲促学。

“实践课堂”谈发展。“作为村民小组长，我们必须做好村民小组的相关工作，推动‘百千万工程’的‘施工图’逐步转化为‘实景图’。”潮境村委会龙蟠村民小组组长黄荣赐在“村班长”如是说，他把课后心得分享设在“榕树课堂”，与村民共同探讨发展壮大村级集体经济的有效模式。

大江镇举办传统家具制作活动，传承非遗文化 青少年探秘榫卯奥秘

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 通讯员/大江宣）为弘扬传统文化，传承大江非遗传统家具制作技艺，近日，大江镇在江山多骄国际文旅展贸城开展乡村民俗文化节系列活动——“传承红木家具，弘扬工匠精神”台山非遗“传统家具制作”活动，让青少年感受传统家具魅力，了解红木家具构造、榫卯原理，培养青少年对红木家具的兴趣。

活动邀请大江镇家具协会秘书长蔡国森作为讲解员，带领大家参观传统家具成品，感受大江红木家具韵味。蔡国森细致讲解了大江镇传统家具制造历史及技艺，让参与活动的家长和

孩子对传统红木家具具有更深入的了解，随后，逐一介绍木工制作的工具，并演示榫卯结构原理，指导孩子们亲身体验榫卯结构，了解红木家具制作的过程，让大家体验到台山非遗技艺的精妙所在。

“感受到传统文化的魅力！”“中华文化博大精深，感受到了工匠精神与智慧！”本次活动加深了青少年对传统文化和技艺的认识，激发他们对非遗的浓厚兴趣，在青少年当中种下弘扬传统文化、传承工匠精神的种子。接下来，大江镇将继续开展系列活动，促进非遗保护与传承，打造地方文化品牌，进一步丰富广大群众的精神文化生活。



孩子亲身体验榫卯结构，了解红木家具制作的过程。

更多台山新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn